

МИНОБРНАУКИ РОССИИ
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования
**«САРАТОВСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ Н.Г.
ЧЕРНЫШЕВСКОГО»**

**Лишение свободы на определенный срок:
понятие, содержание, виды исправительных учреждений**

Кумскова Виктория Федоровна

Направление подготовки 40.04.01 – «Юриспруденция»
юридического факультета СГУ им. Н.Г.Чернышевского

Автореферат магистерской работы

Научный руководитель
доцент кафедры уголовного,
экологического права и криминологии

А.А. Кольченко

Зав. кафедрой уголовного, экологического
права и криминологии
к.ю.н, доцент

Е.О. Глухова

Саратов 2024

Введение

Лишение свободы как вид наказания в русском государстве берёт свои истоки в глубинах истории. Известно, что лишение свободы стало применяться еще в древнерусском государстве. Впоследствии данный вид наказания получил активное развитие и оставался очень распространённым видом наказания¹.

Актуальность исследования. В настоящее время данный вид наказания также сохраняет лидирующие позиции: так, по данным Федеральной службы исполнения наказаний на 1 апреля 2023 года в исправительных учреждениях содержалось 477 515 человек. При этом на учёте в учреждениях уголовно исполнительной системы стояли на учёте 452 747 человек осуждённых к наказаниям, не связанным с изоляцией от общества². Из этого возможно сделать вывод, что лишение свободы является востребованным и часто применяемым наказанием в настоящее время.

Поскольку лишение свободы является ведущим видом наказания в России, особо важным представляется теоретическая разработка института лишения свободы, так как эффективность практического применения наказания во многом зависит от совершенства теоретического фундамента института.

Следовательно, проведение исследования в этой сфере является актуальным и практически необходимым.

Теоретической основой стали труды Ременсона А.Л., Уткина В.А. Ольховика Н.В. Антонян Е.А. Непонящей Т.В., Кима В.В., Макаренко А.С., Карповой Н.С., Смирнова Л.Б., Савина С.В. Южанина В.Е. Зубовой А.О. и др.

¹ Ефимова А. С. История развития наказания в виде лишения свободы в России // Научный журнал. 2017 №8. С.30-32.

² Краткая характеристика уголовно-исполнительной системы [Электронный ресурс] // Сайт ФСИН. URL:<http://fsin.su/structure/inspector/iao/statistika/Kratkaya%20har-ka%20UIS/> (дата обращения: 13.05.2024)

Цель и основные задачи исследования.

Целью исследования стало рассмотрение теоретических и прикладных аспектов проблемы наказания в виде лишения свободы, подготовка рекомендаций по совершенствованию уголовного законодательства, а также практики его применения.

Основные задачи исследования:

- ретроспективный анализ наказания в виде лишения свободы, начиная с Русской Правды до Уголовного кодекса РФ 1996 г.;

- раскрытие понятия наказания в виде лишения свободы, исходя из современных теоретических воззрений и положений действующего уголовного законодательства;

- рассмотрение реализации целей наказания применительно к лишению свободы в различных видах исправительных учреждений;

- анализ содержания наказания в виде лишения свободы через особенности правоограничений, входящих в общегражданский и специальный статусы осужденных к лишению свободы;

- рассмотрение видов исправительных учреждений и проблем их назначения осужденным к лишению свободы в современных условиях;

- подготовка научно-обоснованных рекомендаций по совершенствованию уголовного законодательства и практики его применения в том числе при назначении видов исправительных учреждений.

Объект и предмет исследования.

Объектом исследования являются общественные отношения, регулирующие применение наказания в виде лишения свободы.

Предметом исследования стали действовавшие ранее и ныне действующие нормы уголовного законодательства России, регламентирующие наказание в виде лишения свободы, уголовно-исполнительное законодательство, статистические данные обзоры, аналитические материалы по рассматриваемой проблематике, уголовные дела, по которым назначено наказание в виде лишения свободы, мнение экспертов по вопросам

совершенствования теории и практики применения лишения свободы.

Методология и методика исследования. Методологической основой стал диалектический метод познания социальных явлений, позволяющий рассматривать их в постоянном развитии, взаимосвязи и взаимозависимости. В процессе работы использовались системно-структурный, историко-правовой, статистический и социологический методы исследования.

Нормативную основу исследования составили международно-правовые акты, содержащие стандарты в области обращения с преступниками, Конституция РФ, Уголовный кодекс РФ, Уголовно-исполнительный кодекс РФ, иные нормативно правовые акты, исторические источники российского уголовного и уголовно-исполнительного права.

Научная новизна исследования заключается в разработке теоретических и прикладных положений, относящихся к применению наказания в виде лишения свободы, что позволяет уточнить понятие, сущность и содержание этого наказания, внести предложения по совершенствованию его регламентации нормами уголовного законодательства в современных социальных условиях России.

Положения, выносимые на защиту:

1. Понятие наказания в виде лишения свободы на определенный срок спорно в теории уголовного права, оно не может быть раскрыто без определения его сущности и содержания.

По мнению автора, сущностью наказания в виде лишения свободы является кара как воздаяние преступнику за содеянное.

Содержание указанного вида наказания включает, на наш взгляд, комплекс правоограничений, в состав которого входят следующие основные элементы: а) принудительная физическая изоляция осужденного от общества; б) изоляция на определенный приговором суда срок; в) помещение осужденных в целях изоляции в соответствующие исправительные учреждения для взрослых или несовершеннолетних преступников с различными режимами содержания.

В определении лишения свободы, данном в ст. 56 УК РФ, отсутствует указание о том, что имеется в виду физическая, а не просто изоляция от общества.

Таким образом, в это понятие включается и духовная изоляция осужденного. По мнению автора, это противоречит концепции наказания в виде лишения свободы.

В этой связи представляется целесообразным внести необходимые коррективы в законодательное определение лишения свободы с тем, чтобы оно более точно отражало российскую доктрину уголовного права.

2. Уголовный кодекс Российской Федерации устанавливает три цели наказания:

- 1) восстановление социальной справедливости;
- 2) исправление осужденного;
- 3) предупреждение совершения новых преступлений.

Несмотря на законодательное равенство указанных целей для каждого вида исправительного учреждения, как показывают результаты проведенного исследования, они могут иметь разное соотношение.

Например, для воспитательных колоний, колоний-поселений, колоний общего режима, в которых отбывают наказание в виде лишения свободы категории осужденных, представляющих невысокую социальную опасность, наиболее актуальна цель исправления, для колоний строгого режима, где содержатся более опасные категории преступников, - сочетание целей исправления и предупреждения преступлений, а для исправительных колоний особого режима и тюрем, предназначенных для самых опасных для общества категорий осужденных, - цели общего и специального предупреждения. При этом цель исправления, хотя и сохраняется, но отходит на второй план.

На наш взгляд, эти выводы имеют важное значение для организации исполнения лишения свободы в перечисленных видах исправительных учреждений.

3. Максимальный срок лишения свободы, установленный УК РФ, - двадцать лет, как показывают итоги исследования, несколько завышен, создает проблему перегруженности мест лишения свободы и влечет за собой необходимость в строительстве новых исправительных учреждений, что требует больших материальных затрат государства. Кроме того, максимальный срок лишения свободы редко применяется на практике, поскольку за столь длительный срок лишения свободы осужденный теряет социально полезные связи, происходят необратимые изменения его личности, препятствующие ведению нормального образа жизни на свободе, адаптации к окружающей среде.

Следует внести изменения в ч. 2 ст. 56 УК РФ и установить в ней максимальный срок лишения, свободы - 15 лет, внося соответствующие коррективы в санкции норм Особенной части УК РФ.

Апробация результатов исследования: Работа выполнена на кафедре уголовного, экологического права и криминологии Саратовского государственного университета им. Н.Г. Чернышевского.

Теоретические положения и выводы работы изложена в 2-х научных работах.

Результаты научного исследования обсуждалась в X Международной научно-практической конференции «Трансформация методов охраны окружающей среды, природопользования и безопасной жизнедеятельности населения России и дружественных зарубежных стран в современных условиях» (21.04.2023 г.) с темой: *«Реализация целей наказания при применении лишения свободы на определенный срок»*; в Международной научно-практической конференции «Актуальные вопросы развития информационных технологий и возможности их применения в деятельности правоохранительных органов России и зарубежных стран» (26.04.2024 г.) с темой: *«Проблемы назначения осужденным к лишению свободы на определенный срок различных видов исправительных учреждений»*.

Структура работы определяются целями и задачами исследования и включает введение, трех глав, состоящие из шести параграфов, заключение, список используемой литературы.

Основное содержание работы

В первой главе магистерской работы рассматривается понятие и реализация целей наказания в виде лишения свободы на определенный срок в уголовном праве России.

В частности первый параграф посвящен Понятию наказания в виде лишения свободы на определенный срок по действующему законодательству.

Во втором параграфе была рассмотрена реализация целей наказания при применении лишения свободы на определенный срок.

Вторая глава «Содержание наказания в виде лишения свободы на определенный срок» состоит из двух параграфов.

В первом параграфе второй главы раскрывается правоограничения общегражданского статуса осужденных к лишению свободы на определенный срок.

Во втором параграфе раскрывается специальный статус осужденных к лишению свободы на определенный срок.

В третьей главе раскрывается особенности видов исправительных учреждений и проблемы их назначения осужденным к лишению свободы.

При написании работы использованы действующие нормативно-правовые акты, учебники и учебные пособия по уголовному и международному праву, монографии, а также актуальные статьи периодических изданий.

Заключение работы отражает основные выводы автора, сделанные в ходе всего выпускного исследования.

